Оленева Юлия Борисовна, преподаватель психолого-педагогических дисциплин,
 БОУ СПО УР «Сарапульский педагогический колледж»

Курс обучения -  3 
Специальность - преподавание в начальных классах
Дисциплина - педагогика
Время занятия - 2 учебных часа (80 минут)
Вид кейса - обучающий
Тип кейса - эвристический
Тема: Личностно-ориентированное обучение
Задачи:
1. Познакомить с теоретическими основами личностно-ориентированного обучения.
2. Формирование представлений о значимости личностно-ориентированного обучения в образовательном процессе.
3. Формирование исследовательских умений: анализировать, систематизировать и обобщать информацию.
4. Содействовать воспитанию личностной позиции студента, ориентированной на гуманизацию образовательного процесса.
Оборудование: кейс из 8 приложений, бланки для составления кластера по ключевым понятиям, 4 ноутбука с выходом Интернет, рабочие листы для конспектирования материалов урока, оценочные листы.
ЗАДАНИЕ:
Перед учителем начальных классов стоит задача выбора подхода в организации процесса обучения: знаниево-ориентированный или личностно-ориентированный.
ЗАДАНИЕ ГРУППАМ:  проанализировать ситуацию «Разговор в учительской»:
Пожилая учительница – классный руководитель трудного 4 Б, разгоряченная неготовностью учащихся к уроку, с возмущением говорит: «Кругом только и слышишь, изучайте учащихся, устанавливайте контакты, уважайте личность ученика. Мне их изучать нечего – 20 лет знаю. Опыт – это все. С первого взгляда каждого вижу: кто лодырь, кто тупицы! Вся выложишься – и никакого ответа! Неблагодарные!» 
ОБСУЖДАЕТСЯ ВОПРОС: Почему обучение должно быть личностно-ориентированным?
В ХОДЕ ОБСУЖДЕНИЯ ВЫРАБАТЫВАЕТСЯ СЛЕДУЮЩАЯ ПОЗИЦИЯ:
1. В центр личностно-ориентированного обучения поставлен ребенок, как уникальное социально-биологическое существо, обладающее неповторимой системой индивидуальных психологических особенностей, моральных и нравственных ценностей и ориентиров. Ребенок наделен различными субъективными свойствами, характеризующими его автономность, независимость, способность к выбору, и эти особенности должны быть учтены через индивидуализацию процесса обучения.
2. Главным условием реализации личностно-ориентированного обучения является изменение структуры обучения – перевод из сферы субъект-объектных отношений в сферу субъект-субъектных. В результате, обучение рассматриваются не как "педагогическое воздействие" на личность ребенка, а своеобразие "педагогическое взаимодействие" с ней, т.е. характер взаимодействия учителя и учащийся должен быть ориентирован на сотрудничество.
3. Личностно-ориентированный подход должен обеспечить развитие личности, побуждение ее к творчеству, формирование у учащегося собственной образовательной траектории развития.
РАБОТА С КЕЙСОМ:
За несколько дней студентам озвучивается тема следующего занятия: «Личностно-ориентированное обучение». Также проговаривается о том, что занятие будет проводиться в режиме кейс-метода. Студентом предлагается кейс из 8 приложений, также предлагается самостоятельно найти информацию по данной теме и ознакомиться с ней.
На уроке студенты разделены на четыре группы. На протяжении всего урока  работа ведется в группах. 
Ход урока

Вводная часть (15 минут)
1. Перед учителем начальных классов стоит задача выбора подхода в организации процесса обучения: знаниево-ориентированный или личностно-ориентированный.
Под знаниево-ориентированным подходом понимают совокупность систематизированных знаний, умений и навыков, а также определенный уровень развития познавательных сил и практической подготовки, достигнутые в результате обучения (П.И.Подласый).
Личностно-ориентированный подход - это педагогически адаптированная система знаний умений и навыков, усвоение которой  призвано обеспечить формирование всесторонне развитой личности; система, в которой образовательные программы и учебный процесс направлены на каждого ученика с присущими ему познавательными особенностями (А.А.Плигин).
- Рассмотрите и проанализируйте определения, выделив в них сходство и различия. 
- Как вы думаете, какой из подходов наиболее эффективен в современном образовании? Почему? (2 минуты)

2.Проанализируйте следующую ситуацию (3 минуты).
«Разговор в учительской»
Пожилая учительница – классный руководитель трудного 4 «Б», разгоряченная неготовностью учащихся к уроку, с возмущением говорит: «Кругом только и слышишь, изучайте учащихся, устанавливайте контакты, уважайте личность ученика. Мне их изучать нечего – 20 лет знаю. Опыт – это все. С первого взгляда каждого вижу: кто лодырь, кто тупицы! Вся выложишься – и никакого ответа! Неблагодарные!» 
- Выделите основные моменты, которые, по вашему мнению, расходятся с позицией личностно-ориентированного подхода к реализации личностно-ориентированного обучения. Обоснуйте каждое из высказанных положений.
- Почему обучение должно быть личностно-ориентированным?

- Чтобы до конца разобраться в этой проблеме рассмотрим подробнее вопрос о личностно-ориентированном обучении.
- Работа будет проходить в группах. Для оценки результатов предлагаются оценочные листы:
Бланк оценочного листа
	Критерии оценки
	Ф.И.
	Ф.И.
	Ф.И.
	Ф.И.
	Ф.И.
	Ф.И.
	Ф.И.

	1.Активность участия в дискуссии
	
	
	
	
	
	
	

	2.Полнота и глубина раскрытия содержания вопроса 
	
	
	
	
	
	
	

	3.Последовательность и логичность изложения ответа
	
	
	
	
	
	
	

	4.Самостоятельность суждений по обсуждаемым вопросам
	
	
	
	
	
	
	

	5.Владение аналитическими умениями 
	
	
	
	
	
	
	

	6.Аргументированность ответов (наличие примеров, ссылок на автора или литературный источник)
	
	
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	


Каждый критерий оценивается по 5-балльной шкале:
5 – высокая степень выраженности критерия;
4-  выше среднего;
3 – средняя;
2 – ниже среднего;
1 – низкая.
Максимальное количество баллов – 30.

Задания для групп: 
- Запишите ключевые понятия теории личностно-ориентированного обучения. Время выполнения задания 2 минуты
 (
Личностно-ориентированное обучение
)





- Представьте свои ключевые понятия и обоснуйте их выбор.
(каждой группе отводится 2 минуты)

	Примерный вариант заполнения 
 (
Субъектно-субъектные отношения
Личностно-ориентированное обучение
Индивидуальный подход
Побуждение к творчеству
Собственная образовательная траектория
Сотрудничество
Развитие личности
)





РАБОТА С КЕЙСОМ
Основная часть (46 минуты)
1. Используя Приложение 2 (автор Е.Н. Степанов) выпишите принципы личностно-ориентированного подхода (2 минуты). 

2. Раскройте содержание каждого принципа, воспользовавшись другими материалами кейса (приложение 1-4), а также поиском информации в сети Интернет по следующим ссылкам: 
Школа личностного развития. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://shkolabikovo.narod.ru /rabota.htm  (дата обращения 26.06.2012)
Использование личностно - ориентированного подхода в обучении и воспитании школьников [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://kemmou39.ucoz.ru/index/ispolzovanie_lichnostno_ orientirovannogo_podkhoda_v_obuchenii_i_vospitanii_shkolnikov/0-17 (дата обращения 26.06.2012)
Личностно-ориентированный подход [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.sdobk.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=93&Itemid=98 (дата обращения 26.06.2012)
На выполнение задания 10 минут.

3. Проверка и обсуждение результатов работы (10 минут)
	Примерный вариант ответа
1. Принцип самоактуализации - каждый ребенок  должен быть (стать) самим собой, обрести свой образ, самореализоваться.
2. Принцип субъектности - следует помочь ребенку стать подлинным субъектом жизнедеятельности, способствовать формированию и обогащению его субъектного опыта. 
3. Принцип выбора - учащийся должен жить и учиться в условиях постоянного выбора цели, содержания, форм и способов организации учебно-воспитательного процесса и жизнедеятельности.
4. Принцип творчества и успеха - организация такой деятельности, которая носит творческий характер  и развивает индивидуальные особенности учащегося. Благодаря творчеству ребенок выявляет свои способности, узнает о "сильных" сторонах своей личности. Достижение успеха в том или ином виде деятельности способствует формированию позитивной Я-концепции личности.
5. Принцип доверия и поддержки - отказ от авторитарного характера воздействия на ребенка, ориентация на гуманистические цели; вера в ребенка, поддержка его устремлений к самореализации и самоутверждению.



4. Соотнесите принципы с ключевыми словами,  выделенными в начале урока. Какие из ключевых слов подтвердились?  Если требуется, дополните список (2 минута)

5. Каждой группе предлагается отрывок. 
- Прочитав отрывок, вам необходимо сформулировать главную мысль текста и сопоставить ее с принципами личностно-ориентированного подхода. Подберите примеры из текста доказывающие вашу точку зрения.
Группа 1. 35 кило надежды А. Гавальда (приложение 5)
Группа 2. Бессловесная педагогика. Ильин Е.Н. Путь к ученику (приложение 6)
Группа 3. Учитель и дети. Содружество ученого и учителя: Л.В. Занков (приложение 7)
Группа 4. Вера в себя. С.Л. Соловейчик. Учение с увлечением (приложение 8)
На выполнение задания отводится 16 минут.
 (
Примерный вариант ответа
 
Группа 1. 35 кило надежды – принцип самореализации, принцип творчества и успеха
Группа 2. Бессловесная педагогика – принцип субъектности
Группа 3. Учитель и дети  
- принцип субъетности, принцип выбора
Группа 4. Вера в себя – принцип доверия и поддержки
, 
принцип выбора
)





6. Проверка и обсуждение результатов работы (6 минут)

Заключительная часть (18 минут)
1. Сформулируйте свое определение личностно-ориентированного подхода, опираясь на изученный в ходе урока материал. Обоснуйте свое определение (2 минуты)
2. Обсуждение результатов работы (2 минуты)
3. Сравните свое определение с определениями, предложенными в приложениях 1-4. Выберите определение, ваше или авторское, которое на ваш взгляд наиболее точно отражает содержание личностно-ориентированного обучения. Докажите свою точку зрения. (4 минуты)
 (
Определения из материалов кейса
Личностно-ориентированное обучение
 - 
это такое обучение, которое во главу угла ставит самобытность ребенка, его самоценность, субъективность процесса учения (Н.А.
 
Алексеев)
Личностно ориентированное обра
зование определяется так:
 
это система работы учителя и школы в целом, на
целенная на максимальное раскрытие и выращивание личностных качеств каждого ребенка (Р.Н.
 
Бунеев)
.
Реализация личностно-ориентированной системы обучения
 тре
бует смены «векторов» в педагогике: от обучения, как норматив
но построенного процесса (и в этом смысле жестко регламенти
рованного), к учению, как индивидуальной деятельности школь
ника, ее коррекции и педагогической поддержки (И.С.
 
Якиманская).
Личностно ориентированный подход
 – это методологическая ориентация в педагогической деятельности, позволяющая посредством опоры на систему взаимосвязанных понятий, идей и способов действий обеспечивать и поддерживать процессы самопознания, самостроительства и самореализации личности ребёнка, развития его неповторимой индивидуальности (Е.Н.
 
Степанов).
)





12 минут


4. Обсуждение результатов работы (2 минуты)
5. Вернитесь к схеме ключевых понятий личностно-ориентированного обучения. 
- Все ли указанные вами ключевые понятия, были обоснованы в ходе урока? 
- Если нет, постарайтесь дома найти подтверждение вашим суждениям и на следующем уроке рассказать нам о них. 
- Если вы открыли для себя новые ключевые понятия, то дополните схему (2 минуты).
6. Вернемся к ситуации «Разговор в учительской» (4 минуты)
Пожилая учительница – классный руководитель трудного 4 «Б», разгоряченная неготовностью учащихся к уроку, с возмущением говорит: «Кругом только и слышишь, изучайте учащихся, устанавливайте контакты, уважайте личность ученика. Мне их изучать нечего – 20 лет знаю. Опыт – это все. С первого взгляда каждого вижу: кто лодырь, кто тупицы! Вся выложишься – и никакого ответа! Неблагодарные!» 
- Выразите свое согласие или не согласие с позицией учительницы. Обоснуйте свой ответ с точки зрения личностно-ориентированного подхода. 
- Сформулируйте аргументацию для учителя, о важности реализации в ходе обучения личностно-ориентированного подхода.
- Презентуйте свой вариант аргументации.
6. Заполните оценочные листы (2 минуты).

Домашнее задание (1 минута)
В педагогике существует «Закон трех «П» - понимание, признание, принятие».
Дайте определение этим словам, подберите примеры, доказывающие, что данный закон, относится к личностно-ориентированному обучению.

СОДЕРЖАНИЕ КЕЙСА:
· Бунеев Р.Н. Еще раз о личностно ориентированном образовании. «Начальная школа», № 12, 2006. (приложение 1)
· Личностно-ориентированный подход как современная ориентация в педагогической деятельности. / Личностно-ориентированный подход в работе педагога: разработка и использование/ Под ред. Е.Н. Степанова. – М.: ТЦ Сфера, 2003. (приложение 2)
· Личностно-ориентированная система обучения: принципы ее построения. / Якиманская И.С. Личностно-ориентированное обучение в современной школе. – М.: Просвещение, 1996 (приложение 3)
· Понятие личностно-ориентированного обучения. / Алексеев Н.А. Личностно-ориентированное обучение в школе. - Ростов н/Д., 2006. (приложение 4)
· 35 кило надежды А. Гавальда (приложение 5)
· Бессловесная педагогика. Ильин Е.Н. Путь к ученику (приложение 6)
· Учитель и дети. Содружество ученого и учителя: Л.В. Занков (приложение 7)
· Вера в себя. С.Л. Соловейчик. Учение с увлечением (приложение 8)
Интернет источники:
· Школа личностного развития. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://shkolabikovo.narod.ru /rabota.htm  (дата обращения 26.06.2012)
· Использование личностно - ориентированного подхода в обучении и воспитании школьников [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://kemmou39.ucoz.ru/index/ispolzovanie_lichnostno_rientirovannogo_podkhoda_v_obuchenii_i_vospitanii_shkolnikov/0-17 (дата обращения 26.06.2012)
· Личностно-ориентированный подход [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.sdobk.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=93&Itemid=98 (дата обращения 26.06.2012)
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